

Секция «Мировая политика и международные отношения»

**Влияние социально-экономических преобразований на политику Египта на современном этапе.**

**Раджабов Руслан Идрисович**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

*E-mail: quick.radzhabov.r@gmail.com*

В 2011 году волна массовых восстаний прокатилась по арабскому миру и охватила страны Северной Африки, Йемен, Бахрейн, Кувейт, а также Сирию. Эти демонстрации привели к свержению глав государств в Египте, Тунисе и в Ливии, а в Сирии они до сих пор продолжаются. Причины этого явления называются самые разные: от насильственного насаждения демократии в этих странах западными державами до мирового финансового кризиса, который якобы был специально подстроен США для свержения существующих авторитарных режимов стран Ближнего Востока.

В этой работе исследуются социально-экономические причины восстаний в арабских странах на примере Египта. Именно экономическая политика, проводимая в этой стране в течение последних нескольких десятков лет, согласно мнению многих специалистов, привела к массовым недовольствам среди населения.

Актуальность данного исследования связана с несколькими факторами.

Во-первых, хотя причины восстаний в отдельных странах Ближнего Востока уже рассматривались другими авторами, полномасштабные исследования, которые бы выявляли общие черты преобразований, приведших к недовольствам народа, не проводились.

Во-вторых, массовые восстания населения стран Ближнего Востока начались только в конце 2010 года, а в некоторых странах всё ещё продолжаются. Поэтому данная тема является новой и в этой связи актуальной.

Объектом исследования являются экономик и политика Египта. Предмет изучения - социально-экономические реформы в Египте, проведённые с 1970 года по 2015 год.

Основной целью работы является определение общих черт и характеристик экономических и социальных реформ, проведённых в Египте в 1970-2010-е годы, которые стали основной причиной того, что «арабская весна» затронула эти страны.

Основной гипотезой, которая проверяется в ходе этой работы, является следующее утверждение: общей чертой экономических реформ, которая привела к восстаниям в Египте, является их осуществление без проведения политической реформы.

*Структура работы и используемая литература.*

Работа может быть условно разделена на 3 части.

В первой части рассматриваются исторические причины и предпосылки экономических реформ в стране. В частности анализируются довоенный и послевоенный периоды.

Во второй части рассматривается влияние социально-экономических преобразований на внутреннюю политику Египта.

В третьей части работы, соответственно, влияние на внешнюю политику Египта.

Для анализа экономической политики, проведённой в Египте, были использованы монографии российских и зарубежных специалистов по Арабскому Востоку, были проанализированы основные законодательные акты, касающиеся экономических вопросов. Бо-

лее того в работе рассматривается множество статей как российских и зарубежных, так и арабских специалистов. Помимо указанных источников для анализа результатов экономических реформ и отслеживания экономических показателей во времени были задействованы мировые статистические базы данных: база данных группы Всемирного банка, статистика Международного валютного фонда, данные международного центра торговли и ООН о структуре и объёме торговли. Для более точного анализа экономических показателей, характеризующих динамику развития экономики Египта, были использованы национальные источники: министерство планирования Египта.

### **Слова благодарности**

Спасибо за внимание!